
 
 
   
              Ferrara, 1 Luglio  2025 

 
 

- Al  Presidente del Consiglio Comunale  
 

- Al  Sig. Sindaco 

 

 

OGGETTO: : Interrogazione in merito alla predisposizione del documento “Value for 

Money” e alle prospettive di esternalizzazione dei servizi educativi comunali 0-6 anni 

 

Premesso che: 

 considerato che con DD n.20244-3259 del 19/12/2024 è stato aggiudicato a 

favore della ditta P.F.C. srl l’affidamento del servizio specialistico di redazione di 

un documento di pianificazione economico-giuridica volto alla valutazione della 

fattibilità dell’affidamento in concessione delle attività in gestione di alcune 

plessi educativi comunali del Comune di Ferrara; 

 con determinazione dirigenziale n. 2025-1568 del 21 luglio 2025 è stata 

approvata una variante contrattuale per un importo di € 7.320,00 a favore della 

società P.F.C. srl, sempre allo scopo indicato al punto precedente; 

 lo stesso documento è descritto nella determina come uno strumento volto a 

valutare la convenienza economico-finanziaria del modello concessorio 

(partenariato pubblico-privato) rispetto alla gestione pubblica o tradizionale 

tramite appalto; 

 i servizi educativi per la fascia 0-6 anni rappresentano un pilastro dell’offerta 

pubblica sul territorio comunale, e risultano attualmente erogati in parte con 

gestione diretta da parte del Comune (personale comunale, refezione interna), 

e in parte tramite convenzioni  e anche tramite affidamento in appalto ad 

evidenza pubblica a cooperative sociali e soggetti privati, in particolare per 

alcuni nidi e plessi integrati; 

 il question time consiliare presentato il 12 giugno 2025 dal M5S a nome di 

tutta la minoranza chiedeva chiarimenti sui tempi, le modalità e le prospettive 

future della gestione di questi servizi; ciò nonostante l’assessora competente 

non ha esplicitamente fatto menzione a questo studio di fattibilità ma ad una 

generica fase istruttoria allo scopo di determinare il ricorso o meno al rinnovo 

del contratto vigente; 

Considerato che: 
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 l’appalto attualmente in vigore per i servizi educativi è in scadenza il 31 

agosto 2025 e, verosimilmente, si andrà ad una proroga, nei limiti temporali 

previsti dal capitolato (massimo 6 mesi); 

 questa proroga rappresenta un elemento rilevante perché suggerisce che le 

scelte politiche e tecniche non sono ancora state formalizzate, e che 

pertanto è possibile e doveroso un confronto pubblico e istituzionale; 

 la redazione del documento “Value for Money” rappresenta una tappa 

significativa verso un possibile cambio di modello di gestione, con il rischio 

concreto di una progressiva esternalizzazione dei servizi educativi comunali 

attraverso concessioni a soggetti privati; 

Si interroga l’Amministrazione comunale per sapere: 

1. Quali siano i plessi scolastici e/o servizi educativi comunali oggetto 

dell’analisi di fattibilità e della valutazione economico-finanziaria affidata alla 

società P.F.C. srl; 

2. Se tale studio riguardi servizi attualmente a gestione diretta da parte del 

Comune, e con quali ipotesi di trasformazione gestionale; 

3. In cosa consista nel dettaglio il documento “Value for Money”: quali scenari 

compara, quali indicatori considera, quale peso avrà nelle decisioni 

amministrative e politiche future; 

4. Se si intenda fornire copia dei documenti preliminari e conclusivi dello studio di 

fattibilità ai consiglieri; 

5. Se si intenda rendere pubblici i contenuti dello studio di fattibilità e del 
documento “Value for Money” prima di ogni nuova procedura di gara, e se si 
preveda di sottoporre il progetto complessivo alla valutazione del Consiglio; 

 
6. Se sia intenzione dell’Amministrazione procedere, al termine dell’analisi in 

corso, all’affidamento in concessione di uno o più servizi educativi 

comunali, e con quali tempistiche; 

7. Quali modalità di informazione, condivisione e confronto con famiglie, 

personale, organizzazioni sindacali, Consiglio comunale si intende attivare 

prima dell’eventuale stesura del nuovo capitolato; 

 

 

I sottoscritti Consiglieri Comunali: 

 

Gruppo La Comune di Ferrara  

Cons. Anna Zonari  

 

Gruppo del Movimento 5 Stelle  
 
Cons. Marzia Marchi   

 



Gruppo Lista Civica Anselmo Sindaco  

Cons. Fabio Anselmo   

 

Cons. Arianna Poli   

 

 

Cons. Leonardo Fiorentini  

 
 
Gruppo Partito Democratico 
 
Cons. Massimo Buriani   
 
 
 
Cons. Anna Chiappini   
 
 
 
Cons. Sara Conforti   
 
 
 
Cons. Davide Nanni   
 
 
 
Cons. Elia Cusinato   
 
 
 
Cons. Matteo Proto  
 
 
 
Cons. Enrico Segala  

 

 


